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Síntese das discussões e deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão 

ordinária da Comissão Permanente de Acessibilidade (CoPA) de 2019 da Universidade Federal 

do ABC, realizada no dia 19 de junho de 2019, às 14h30, na Sala 312-2, no 3º andar, da Torre 

II, do Bloco A, da Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada na Av. dos Estados, 

5001, Santa Terezinha, Santo André. 

 

 

Informes da Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas: 

1. Comunica-se que a UFABC sediará, entre os dias 25 e 27 de junho, o I Seminário Nacional 

de Políticas Afirmativas, a ser realizado no campus de São Bernardo do Campo, e são 

fornecidas informações sobre as mesas-redondas, parcerias e destaques da programação; 

2. Comunica-se que o Relatório da CoPA 2017/2018 foi concluído na última reunião da 

comissão e será encaminhado para apreciação na pauta da próxima sessão ordinária do 

ConsUni, a ser realizada no dia 05 de julho de 2019. 

 

Informes dos membros da Comissão Permanente de Acessibilidade:  

1. Comunica-se que a UFABC sediará no Campus de Santo André, entre os dias 26 a 27 de 

junho, o “Encontro UFABC - UFPI: Computação e Educação Inclusiva”, em parceria com a 

Universidade Federal do Piauí. Os convites serão encaminhados aos conselheiros e um breve 

relato do evento será apresentado nos informes da próxima sessão da comissão. 

2. Comunica-se a realização das duas reuniões do Grupo de Trabalho responsável pela análise 

dos projetos arquitetônicos de ambos os campi, Santo André (SA) e São Bernardo do Campo 

(SBC). Na reunião que tratou do campus SA, a empresa responsável pelo projeto, após 

levantamento de conformidade do projeto arquitetônico do campus frente às normas, 

apresentou os resultados. O grupo pactuou a produção de um relato sobre os aspectos do 

campus com maior deficiência no âmbito da acessibilidade e quais as necessidades específicas, 

além da proposta de consulta à comunidade, por meio de formulário eletrônico, para coleta de 

sugestões sobre a área externa dos campi, sobretudo junto aos estudantes com deficiências 

cadastrados no Núcleo de Acessibilidade. Os resultados da coleta de sugestões deverão ser 

apresentados em próxima reunião do GT. Na reunião que tratou do Campus de SBC, 

questionou-se a situação do Bloco Zeta, cujo projeto ainda não está concluído, e aguarda a 

devolutiva sobre as alterações necessárias. 

4. O Núcleo de Acessibilidade, junto à ProAP, informa a contratação temporária de 5 (cinco) 

novos tradutores e interprete de linguagem de sinais, dos quais 4 (quatro) já estão em atividade 

adaptando o material para a Escola Preparatória e do simulado para surdos, enquanto 1 (uma) 

servidora deverá iniciar suas atividade somente após regularização de documentação junto à 

SUGEPE. 
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5. Comunica-se que Simulado para Surdos ocorrerá em nova data, devido ao tempo necessário 

para a finalização das gravações das provas, e que a partir do próximo ano, a atividade deverá 

conter o dobro de questões. 

6. Informa-se que o programa de monitoria inclusiva conta, atualmente, com 60 (sessenta) 

monitores inclusivos, que auxiliam os estudantes com deficiência em sala de aula, nos 

laboratórios e em outras atividades acadêmicas, e que todos os estudantes que solicitaram 

monitoria estão sendo atendidos; além disso, outros 7 (sete) estudantes da UFABC estão 

trabalhando no desenvolvimento de projetos ligados à acessibilidade. Observa-se que há, no 

momento, uma demanda muito grande de material adaptado e que o Núcleo de Acessibilidade 

trabalha, em conjunto com os professores, no desenvolvimento de estratégias de ensino que 

atendam a estes requerimentos.  

7. Informa-se que será divulgado o Edital de Auxílio Acessibilidade, priorizando os estudantes 

com deficiência que residem nas proximidades do campus e que não recebem outro auxílio da 

instituição. 

8. Informa-se a situação do atendimento do Núcleo de Acessibilidade no Campus São Bernardo 

do Campo, que sofre dificuldades em sua disponibilização em virtude das restrições de 

deslocamento. Observa-se e que uma proposta para resolução da questão está em análise e 

deverá ser encaminhada em breve para apreciação da Administração. 

 

Ordem do dia 

1. Relatório da Copa 2018/2019. 

Realizou-se uma breve apresentação sobre a estrutura do relatório. Observa-se que, para a 

elaboração do texto final, serão analisadas as sinopses das reuniões passadas, procedendo-se à 

filtragem dos principais assuntos e sugestões levantadas pelos membros da comissão. Para que 

esse trabalho seja realizado, a comissão chegou ao consenso de editar os documentos na 

plataforma Google Docs e criar futuramente, na plataforma Tidia, um repositório que contenha 

as normas, leis, portarias e projetos relacionados à acessibilidade, visando estimular uma 

participação coletiva na edição do texto, com o objetivo de construir um relatório mais sucinto. 

2. Substituição de Membro discente  

A representante discente Paloma Breit dos Santos comunicou que se encontra impossibilitada 

de participar das reuniões da comissão, e indicou a estudante Victoria Rossetto (RA 

11201720480) como sua substituta; os membros da comissão deliberam pela ascensão da atual 

suplente da representação, Lorena Ismael Fernandes, à condição de titular, designando a 

discente Vitória como sua suplente. A esse propósito, os membros da comissão constatam a 

inexistência de procedimento estabelecido para a substituição de representantes, na Resolução 

ConsUni nº 175, que consta em pauta para revisão; e propõe-se uma avaliação junto aos 

membros frequentemente ausentes sobre a conveniência ou interesse em sua substituição. 

Diante da inexistência de normas claras, que indiquem, por exemplo, período de mandato para 

as representações, entende-se necessário pautar a revisão e alteração da resolução que criou a 

comissão. 
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3. Resolução ConsUni nº 175 

Na ocasião da revisão da resolução que criou a comissão, delibera-se a seguinte condição de 

mandato para seus membros: 02 (dois) anos para servidores e 01 (um) ano para discente, 

permitida a recondução; adicionalmente, os membros discentes de graduação e pós-graduação 

deverão ser indicados pelos representantes discentes do Conselho Universitário. Sugere-se a 

inclusão de novas representações à comissão, como Sistema de Bibliotecas, Pró-Reitoria de 

Graduação, tanto representação administrativa quanto representação dos laboratórios, Prefeitura 

Universitária e Superintendência de Obras, e Núcleo Educacional de Tecnologias e Línguas. 

Considerando que o aumento do número de representações, mantida a proporcionalidade e 

paridade entre elas, prevista regimentalmente, poderá incidir na própria logística de 

funcionamento das reuniões, decide-se retomar a discussão do item na pauta da próxima sessão 

da comissão. 

4. Resolução ConsUni nº 121, Edital de Ingresso 2020 e Relatório sobre a discussão do GT. 

A presidente do Grupo de Trabalho que ficou responsável pelo estudo e proposta das condições 

para o Edital de Ingresso realiza uma breve exposição dos resultados, destacando a 

problemática relativa à clareza de informações nas condições de ingresso da Pessoa com 

Deficiência (PcD). Destaca-se, nesse sentido, a necessidade de esclarecer no edital de ingresso, 

a diferença entre a reserva de vagas previstas na legislação específica, que contempla somente 

os candidatos com deficiência oriundos de escola pública, daquela de que trata a Resolução 

ConsUni nº 121, que, no âmbito das políticas afirmativas da UFABC, assegura a reserva de 

vagas para candidatos com deficiência, sem exigência de condição, a fim de possibilitar um 

menor número de indeferimento de matrículas pela ausência de compreensão clara desta 

distinção. No que diz respeito à revisão da referida resolução, os membros da comissão 

concordam pela retirada de pauta deste item, ponderando que as alterações ou esclarecimentos 

de condições específicas de ingressos para estas vagas deverão ser realizadas por meio do edital 

de ingresso. Delibera-se pela discussão na próxima sessão, com a presença de técnico 

administrativo responsável pela elaboração do Edital de Ingresso 2020. 


